

座落在陕西龙门古渡的韩城矿务局下峪口矿，东临滔滔黄河水，西倚巍巍龙门山。这里的过去，曾有鲤鱼跳龙门的美丽传说；这里的今日，又有女子跨龙门的真实故事。

1992年11月，下峪口矿的领导们掰着手指头算来算去，离春节只剩下两个多月的时间，眼睁睁地瞅着那笔欠还2600多万元没收回来，全矿6000多名职工在等着发工资，明年的生产准备也缺少资金！三角债死死地捆住了企业的手脚！

俗话说，眉头一皱，计上心来。就在这焦灼之际，有人提议不如尽快派人去向用户催要煤款。矿工会女工部进一步建议：女工耐心强，办事认真，派她们出去催款，保准能完成任务。女工部和运销科很快向矿上提出报告，经矿经营集团研究批准，女工部在全矿范围内开始紧锣密鼓地确定人选、筹备组建。

女子出征，古今有之。可当她们荣幸地被确定为催款队员时，流言四起，家庭成度各异。

刘桂荣、焦兰君、袁桂芝、丁桂华、李玉梅、杨子兰、张淑君、邢爱敏八姐妹，是全矿近千名女工中的佼佼者，经过认真筛选，先后被确定为催款队员。

正当她们为自己庆幸时，矿上顿时流言四起：“催款为什么偏让女的去？不就是出去找个高级宾馆去陪人……”“三角债是全国的一大难题，连男人都束手无策，硬把女人推上马，真是胡整！”

“哼！瞧干那工作的都是些什么货。”催款队员们刚刚热起来的劲，被一瓢瓢冷水浇得不寒而栗。她们的亲属也劝道：“咱们工作干得好好的，外面也没有闲话，再说现在不愁吃，不愁穿，可别去当什么公关小姐。”

这可急坏了运销科女工委员会主任焦兰君：刚刚组建起来的队伍决不能就这样散摊！她到队员的家里一一做工作，讲矿上这个大家与职工个人利益的利益关系，终于使家属们和队员们都统一了认识。

队长刘桂荣在风言风语面前思想也产生了动摇，她带着矛盾和心理不安的情绪向“娘家”——矿工会倾诉了衷肠。女工部的冯大姐苦口婆心地给她讲了很多道理，并嘱咐她说：“你是个女工干部，应该带头，要跳出个人主义的小圈子，以大局为重，为全矿6000多名职工着想。”

她是一名共产党员，在组织需要的时候，应该挺身而出，不管别人说什么，自己都要为妇女争口气，这条路走定了！

出门难，出了门更难。面对离开亲人的寂寞，欠款者的冷漠，地痞流氓的滋扰，她们没有退却。

丁桂华和子兰分组的当天就顶着凛冽的寒风来到西安的用户单位。她俩先找到财务科长，向他说明了来意，科长不软不硬地说：“欠你们的钱不错，要钱没有，回吧，回吧！”

“我们不是来要钱的，我们是来催款的。”丁桂华一看科长不软不硬，已经10点多，寻思着他反正得下班回家，就索性把子兰在门口等着。厂长不出来门也很着急，不一会就从楼上下来了，包括财务科长在内，都赶她俩走，还过来拉子兰。

丁桂华一下火了：“给我放开了，谁敢动她一下医药费我全包！”这时，管经营的厂长说：“跟我走，我负责给你们钱。”她俩来到经营厂长的办公室，他却大发雷霆，把桌子一拍说：“谁让你们来的，这就不是你们女的干的事情！”

丁桂华是独生子女，在家从未受过这么大的委屈，她也毫不示弱地拍桌子与理论，这一举动倒把这位经营厂长给震住了。他笑着说：“你还挺厉害。”

“都是跟你学的。”“好了，你们用户付给了她们79.4万元！后来，她们与用户的关系越处越融洽，厂长见了她们也夸道：“小丁，虽然没有见过你，可久闻你的大名啊！如果你们领导同意，我准备请你去给我们催款。”

焦兰君和邢爱敏是一个小组，她们俩来到某用户单位一看，办公室坐的都是来要款的，总共有26家。她们向用户单位领导讲明情况后，他既不理睬，又客气，还给他们安排了住宿，并说：“咱们是业务上的老关系，但外面欠我们1700多万元，派人去催款，一分钱也没要回来，你们先等几天再看情况。”

她们接着与用户单位领导拉家常、讲道理，使其无法回避还款问题，当即答应给挤出14万元。她俩先是一阵高兴，但回到招待所后一商量，觉得14万元离欠款总额差得很远，必须再找办法使其多付款。可找到那位领导后，他却为难地说：“实在对不起，我一点办法也没有了。”

恰在这时，正巧单位来人给这个单位送10万元欠款。她俩就抓住时机，主动与送款人搭话，将送来的汇票拿在了手中。那位领导无奈，只好安排第二天给她们办汇款。

高淑凤和李玉梅又走进了咸阳那家用户的厂长办公室，厂长蛮横地说：“怎么要钱？厂里没钱！”高淑凤说：“厂长，钱的事可以暂且不谈，但咱们是兄弟单位，得把关系摆正。试想，没有我们矿生产的煤，哪有你们企业的生存和发展？看来，你是把我们当成了逼债的贾仁仁了！”

说到这里，厂长笑了，他说：“我们现在是最困难的时期，高息贷款搞扩建，确实不是有意拖欠煤款，希望你们谅解。”她进一步与厂长讲道理：“我很理解咱厂的难处，回去我们会向领导解释的。但企业走向市场后，三角债困扰着我们，存在着给工人发不了工资的危机。我在采掘一线干了5年办事员，深深体会到矿工最辛苦，下井一干就是10多个小时，上来后连澡都洗不完就在浴池里睡着了，像他们那样再发不了工资还咋生活呀？”

厂长听后非常感动，他深情地说：“人就怕不理解，咱们互相理解吧！”并优先将南方索回的9.7万元给了女将们。

今年1至8月，她们行程数十万公里，索回煤款7975.8万元，使矿上比去年同期多回收3646.4万元，少支付银行利息100多万元；定额流动资金周转天数为17天，比去年同期的35天，加快了18天；全部流动资金周转天数为100天，比去年同期的117天，加快了17天。

提起沙金沟的家属们，俺们铁道部二十局三处二段第二作业队的男人们没有一个不翘大拇指的。

俺们队常年和隧道打交道，自从住进祁连山烟稀少的沙金沟，参加甘肃引大入秦施工后，一呆就是三四年，这下可苦了临时来队家属们。农村来的都觉得寂寞，城里人就更别提了。可大部分家属还真能吃苦，压风房、工具棚、帐篷，能住人就行。

有的房子连个门都没有，只好用废旧风筒胶皮和竹竿等挡一下。夏天还好，冬天可就难熬了。山高风大，刺骨的北风夹着雪片，直往里灌，那滋味可真不好受。还有，这儿和最近的镇子相隔40多公里，买菜、办事不搭车两天也回不来。有时大雪封山，家家就得就着盐水下饭，你说苦不苦？可说来也怪，她们不仅不苦，还想方设法做好事儿。

男人们打隧洞，没黑没夜地，哪儿还有精力做饭、打扫卫生？这不，郭仲慧等几个家属一合计，就把清清的扫把包了下来，蒋晓蓉还坚持扫厕所，一干就是大半年，一个女人家，不容易。食堂里包包子，人手不够，家属们就扎着围裙，擀的擀，包的包，队里准备给家属们一点报酬，你猜咋着，谁都不要。

队里有个石渣场，别看近在眼前，可翻山越岭也有个七八里。为了节省午饭来回的两个钟头，职工们索性带着方便面当午饭。郭仲慧等几个家属就自发地给工地送饭。有的背，有的推，还有的手抱着孩子，一手提着饭盒水壶。一部分家属还把饭送到了洞里。

俺们这个低标工程，职工三四月发不上工资是常事，很多人由于没钱买菜，在食堂里的欠条打了一张又一张，稍贵一点的菜就没人吃，倒是清汤白菜紧俏。为了男人们干活有力，查账的婆子们就跑到市场上买来便宜的猪头下水，加工后原价卖给大家。

要问她们为了啥？还不是为了企业好，否则，她们脸上也无光啊。正是有这些深明大义的家属作后盾，俺们队的工程是一干一个响，不仅7号洞在全线国际标工程率先贯通，也使最后的8号洞提前工期1个月。

（刘文阁 豆选民）

知心大姐：几年前，我与前夫离婚，有一男孩已判给男方抚养，但我仍想让孩子随我生活，并让孩子随我姓，这该怎么办？

知心大姐：按照《陕西省计划生育条例》的规定，夫妻双方终身只生育一个孩子或者依法收养一个子女，其子女为独生子女。独生子女在十四周岁以下，由父母双方共同抚养。

知心大姐：首先应该告诉你和你丈夫单位的作法并不违反政策。独生子女在十四周岁以下，由父母双方共同抚养。

知心大姐：独生子女在十四周岁以下，由父母双方共同抚养。如果孩子已满十四周岁，且具备独立生活能力，可以由一方单独抚养。



金秋伊始，西北航空公司飞机维修厂为了活跃广大妇女儿童的文化生活，在本厂卡拉OK歌厅举办了一次妇女儿童卡拉OK大赛。参加这次大赛的60名选手，最大的年龄53岁，最小的年龄仅有6岁。打破了该厂举办此类比赛只在青年人中进行的惯例，受到大家的热烈欢迎。图为儿童少年组二等奖获得者、年仅6岁的赵飞小朋友参赛时的情景。（魏有才 摄）

请看三丈树，原是手中枝。每当我来到这“厂中之厂”门前，停下脚步，遥望那幽雅的环境，穿天的大树，斗艳的花枝时，就又想起了那些曾在这片土地上流过汗水的女工们。

那还是在8年前，工厂要从美国引进一条眼镜生产线。于是便成立了一个眼镜车间，我被派来任车间党支部书记。

那时，车间工房尚未完工，墙外一米多高的土方及建筑垃圾包围着，一片狼藉，更谈不上花草树木。

在这个以女工为主体的车间，男工们都忙着在进行设备安装，可是这些女工们却插不上手。于是便三个一摊五个一堆地坐在车间一隅，一边玩弄着毛线一边谈天说地。有时弄不好，还会说出些事非，既伤了和气又不得值。

于是我想把这些女工们组织起来“愚公移山”，将车间四周这些土方给它移个地方。

然而，要真正干起来并不那么容易。人说话土难移，她们用架子车拉了一周，红妆也不理了，脸上也没了笑容，手上也起了茧子，一个个直喊腰疼，可是这土呢？只下去了一个小角角。说心里话，也够难为她们了。

了，就我这出身家家的男子汉，腰杆上也已贴上了好几张膏药，何况这些在军工厂里一直过着舒适生活，从来没有参加过重体力劳动的“工人贵族”中的小姐太太们，那就休息几天吧。

经过休息，我改变了吃“大锅饭”的办

法，将土方按行政班组成员多少进行划分，实行承包。没想到这个办法还真灵。从此之后，各个班组的姐妹们不用督促，大家也心往一处想，劲往一处使，使整个工地形成了你追我赶的热火朝天场面，进度猛增。有的班组长还充分利用家长的权力，指派丈夫下班之后，前来工地效力。

土地平整好了，便是种树栽花。姐妹们在那宽阔的大院内，栽上了横看成岭侧成峰的桐树，栽上了霜叶红于二月花的柿树，栽上了高洁向上的雪松，栽上了异国碧桃樱花，栽上了柔枝含情的黄栌。在车间门前，种上了四季长青的冬青，种上了含春吐蕊的芍药，种上了雅洁华丽的玫瑰，种上了芳香馥郁的月季，种上了凌风傲霜的秋菊。

如今，随着斗转星移，日新月异，往日的小树已变成了参天林木，花园已香飘四季，让你还未走近这座“厂中之厂”时，就有一种着迷的神彩，我几次都想进去重温一下昔日的旧梦，可是当我一望见合资公司那块“谢绝入内”的显赫牌子时，便望而生畏，索然退步，但在内心深处，对这片土地总有着无限的眷恋。一看到它，便想起了如今已云散各方的那些女工。不知她们是否还曾想起过那片如茵的小树林，想到那些自己亲手种植的花草，回味过那“流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉”的日子。

“妹妹你大胆地往前走，莫回头……”每当我听到这首歌时，就想起了你，我真为“妹妹”你担忧。

那是在月前的一个细雨蒙蒙的黄昏，我到西安火车站去接一位朋友，因为火车未到，你便随便在车站一侧溜达。当我行步广场西侧的地下通道时，你迎面向我走来了，一见面就对我说：“你住宿吗？”我摇了摇头，继续走我的路。可是没走几步，你又追上来了要我住宿。我只好开口向你解释说：我是来接人的，一会车就到了，不住宿。但你却再三恳求，不住一个晚上，住一会也行么。并用那水汪汪的眼睛看着我。此时，我才恍然大悟，听人说，在火车站常有一些男的在此勾引旅客，也许你就是那种人吧？于是，我匆匆离开，可你仍尾追不放。在这种情况下，我决定停下来，想与你好好聊聊。

也许是“乡党”见“乡党”的缘故吧，你终于向我吐了真言。从你的谈话中，使我对你充满了同情之心。在咱那尚未富起来的穷山沟，你为减轻父母的负担，为了让那年幼的弟弟妹妹能上学读书，经人介绍，来到古城给人家当小保姆。尽管一个月只有一点微薄的收入，你却像照顾自己的弟弟那样精心地照顾着孩子，不辞劳苦，为东家操劳家务，一心想讨得人家的喜欢。可你万万没有想到，那位男主人却用花言巧语，种种许诺，诱拐了你。不久，你们的事被女主人发觉，她不但付给你工资，而且反咬一口，说是你勾引她男人，将你赶出家门。当时，你如果懂得点法律常识的话，你完全可以理直气壮地到法院去控告他们夫妇，但你不学法，也没这个胆量，而是含着泪水吞下了这口苦果。从此，你便破罐子破摔，公然在火车站做起了这桩恶业。

我再一再地向你讲明，这是犯罪行为，如果一旦被公安机关抓获，不判刑也得劳教，而且时间久了，自己也会染上性病，甚至毁了你的一生。但你却淡淡一笑，反正自己已没脸返回故乡了，抓不住不说，若抓住了就去坐牢。最后，我再三劝你还是回到我们山乡去，尽管那儿生活是清苦一些，但许多人不靠自己的双手也富起来了么？可你却直摇头，说准备再攒些钱要下广州去，听说那儿可以挣大钱。我还想劝说你几句，而你却对我说：“警察来了，我要走了。”说完，一晃消失在夜幕之中。

后来，我又专门来此寻过你几次，但都未再见到你的面。时下，也许你还在古城干着那见不得人的违法之事，也许你真的去了广州，也许你已入了国圈。但不管怎么说，我还是诚心诚意地告诫你：妹妹，你还是要小心地往前走，因为前边是陷阱……

（赵奇海）

陕西省供销储运贸易总公司层层搞计划生工作，公司重新组建以来计生率达到百分之百。（屈富平）

铜川矿务局王石凹煤矿工会在女工中开展针织、服装、刺绣等工艺品制作活动，并将所有作品标价进行拍卖。（姜宗德）

女工工作集锦

富达牌吸尘器

富达牌吸尘器，体积小，重量轻，真空度高，外型美观，清洁力强，具备自动吸尘、无级调速、吸尘报警等多种功能，曾先后获二十多项大奖，畅销世界各地。

设计先进合理，使用方便。可用于计算机、传真机、复印机、电话机及打字机的键盘。可用于录音机、电视机等视听设备。可用于留声机、影碟机等。可清洁照像机和照像镜头。特约维修部：西安解放路百富大厦家电维修部。电话：771927、771494。驻西安办事处：骡马市20号。电话：770974。联系人：许兴虎。

西安市长征玻璃钢厂

本厂是西北地区专业生产玻璃钢防腐产品的专业企业。冷却塔5—1000吨、离心风机、轴流风机、屋顶风机、通风管道、环氧瓷漆地面、酸碱罐、更换冷却塔填料等异型产品。地址：乘101、103路电车未央路下车向北冶金厂斜对门。联系人：张新斌、李朝晖、王顺成。电话：461154、461155转2646 传呼：788788—7291 邮编：710077 宝鸡经销处：姜谭路5号（乘4路车到发电厂下车向西50米） 经理：张会忠 电话：315810 邮编：721008

女工工作集锦

都说琴心地善良。又都说琴冤。琴是工人，琴的丈夫也是工人。琴相貌平平，琴的丈夫却有几分英俊。当他们的儿子上学时，琴的丈夫突然发奋要自学成才。曾经因丈夫模样俊而欣欣然的琴，现在又为丈夫有志气而自豪。

琴包揽了全部的家务事。每天清晨，琴匆匆梳洗便急急忙忙去上班。每天下班，尽管琴觉得累，仍变着花样做出可口的饭菜。琴从不赶时髦，无心也无意去打扮自己，除了普通的一两套衣衫，高档服装与化妆品她无缘。琴说，丈夫用脑要加强营养，儿子将来也要用钱，只好自己省吃。琴做这一切的时候，完全是心甘情愿。

几年熬过去了，琴的眼角，额头过早地生出了皱纹。令琴感到自慰的是丈夫终于拿到了大学文凭。然而琴尚来不及在人们面前为丈夫骄傲时，丈夫却突然提出离婚。琴的丈夫说，现在的夫妻讲究互相吸引，属于谁那已是过去了。

悲痛欲绝的琴大哭一场后，看着儿子说，不怕，良心的走了，我还有儿子。

是阿，琴还有儿子。如果将来儿子不孝敬，琴还有什么？

阿伟虽然衣冠楚楚，但若哪天上班忘记带烟，小卖部近在咫尺，他也只好忍着，实在忍不住去便时吸烟，实在是地两袖清风。爷们好玩。阿伟也不例外，常溜出去打两把扑克下盘棋。别人家的倘若丈夫回家，有打孩子磨磨的，有闹个事往家叫的，阿伟的妻子常是一声不响，赤裸裸地无一点掩饰。

阿伟的妻子叫梅。说起梅是很心疼阿伟的，家务事极少让阿伟插手，有好东西尽让阿伟先吃，为使阿伟有脸面，一年四季少不了光鲜的衣裳。梅不让阿伟出去，是希望丈夫常陪在自己身边。梅不给阿伟钱，是怕丈夫有钱去干她意料之外的事情。梅说他一不吃饭二不穿衣，揣钱干什么？梅认为，做妻子的一定要管住丈夫。

然而出乎梅的意料，一直驯服的丈夫却提出离婚，令惊愕中的梅更感委屈的是，使丈夫变心的第三者，论条件咋也比她不上。对此，阿伟说，我可以享有一份温柔，多一点自尊和自由。

惠的皮肤白晰，相貌姣好，加上时髦服装的装饰，称得上是风姿绰约。惠的丈夫却并不英俊潇洒之流。

惠做姑娘时家境并不好。祥当年是惠父亲的徒弟，祥为人勤快，师傅家中的粗活经常帮着干。祥节俭，便有些存款，惠的父母对惠说，祥这人厚道，勤快又节俭，过日子是把手好，嫁他准享福。惠便嫁了祥。

结了婚的祥对惠体贴如僚，烧饭、洗衣均不让惠插手。好吃的让惠吃，光鲜的尽惠穿，似乎有了惠，他自己再没什么奢求。

祥从不违背惠的意愿，惠便养成了骄横的脾气，说一不二。渐渐惠开始嫌弃祥，太土，直后悔当初嫁了他。

终于，惠在舞厅结识了华。惠的华不但长的英俊潇洒，人也风趣，又羡慕自己的容貌，甜言蜜语极合自己的口味。惠很快和华处的火热，很有难难难难，便铁了心和祥闹离婚。

这时的华却躲开了去。华私下里说，这样的女人玩玩还可以，真结了婚，过两年腻了，不和我和离婚也得戴顶绿帽子。

失望至极的惠苦笑着说，做了一个玫瑰色的梦。从此和祥塌了心地过日子。

写完这些，当我站在阳台上，面对夜空，舒展双臂，极力想排除一种情绪的时候，却瞥见月光下，树丛边有几对紧紧相依的恋人，不由地想，若他们成为夫妻，又会怎样呢？

牛皮癣患者的福音

市卫医字第91—00012号 我院引用治疗北京牛皮癣专科医院院长、治疗牛皮癣专家庞利研制的“302.309—”系列癣药，该系列药被称为牛皮癣的克星。该药于1985年通过卫生部技术鉴定，1987年获得国家专利，“302.309”系列药由多种名贵药材配制而成，分内服和外用两大类，用后无副作用，欢迎患者就诊。 邮编：710048 地址：西安兴庆医院（乘8、27、402路汽车，102路电车动物园站下车即到）电话：33—2640，33—1672

被称作“能打硬仗的娘子军”的西安车辆段油漆班18名女工，今年在完成281辆汽车油漆任务的同时，又加班加点、精益求精的将42辆计划外检修空调车辆油漆一新，保证了进京空调旅客列车的正常运营。

王捷 宋建河 摄

清晨，西安玉祥门城墙公园的广场上，一大群男女老少手执红彩扇，伴着悠扬的乐曲声，在一个女教练清脆的辅导声中翩翩起舞。这个群众自发形成的晨练点在古城屡见不鲜，难得可贵的是这个点发起者王红。

年近40的王红是西安化工研究所的工人，她在单位工作认真，待人热情，去年她见本单位一位同志身体不好，便约她开始晨练。开始就几个人，后来吸引的人越来越多。王红见人多了，便自己掏腰包买来录音机、磁带等训练用品，并自费先学，然后来为大家辅导。慢慢地在她周围形成了一个晨练点，每天早晨大家不约而同地来到这里，在王红的带领下进行操练。

一年多过去了，许多深受慢性病折磨的同志在这里经过锻炼，恢复了健康，更主要的这里形成了一种很友善的人际氛围。每当王红累了，马上有人上前爱怜地帮她去汗珠；谁不慎跌倒了，大家会齐心上前为她拍掉衣上的尘土，活动中大家争着购置器材，活动完毕也都争抢打扫场地。许多参加者说，如果一次不来都想得慌。

（孙幸来）

晨练教头

王捷 宋建河 摄

女工工作集锦

女工工作集锦

女工工作集锦

女工工作集锦